

# 科学家发现胰岛素生成新机制

本报讯(记者黄幸)中科院上海生命科学研究院营养科学研究所刘勇小组在最新研究中,揭示了一种被称为Cbl的信号调节蛋白在胰岛素生成中具有调控作用,同时发现这一调节机制在从低等动物果蝇到哺乳动物的进化过程中具有高度的保守性。近日,相关研究论文在线发表在国际学术期刊《分子与细胞生物学杂志》上。

胰岛素合成与分泌以及胰岛素敏感性的异常改变,是导致糖尿病发生发展的重要因素。因此,深入了解胰岛素合成方面复杂的调控机制对于解析糖尿病发生的生物医学基础具有非常重要的意义。

“此项研究就是利用果蝇模式系统,发现了泛素连接酶Cbl参与了胰岛素合成的调控过程。”刘勇介绍说。

Cbl(Casitas B-lineage Lymphoma,简称Cbl)是一类拥有E3泛素连接酶活性的胞内信号接头蛋白(Adapter),可以通过与其他蛋白质分子结合,参与多种细胞信号转导的调控过程。然而,哺乳动物中的Cbl蛋白在能量平衡与糖脂代谢调节方面所扮演的具体角色迄今尚不明了。

为探寻Cbl蛋白在代谢平衡中的作用机制,营养所博士研究生于等在研究员刘勇的指导下,以果蝇作为研究模型,通过一系列生理学和遗传学的研究方法,发现在果蝇神经系统以及特定产生胰岛素的神经细胞中,Cbl的缺失导致胰岛素样肽的表达显著增强、淋巴液中葡萄糖含量下降、寿命缩短,同时使果蝇对饥饿与氧化应激反应更为敏感。

进一步的遗传互作实验显示,Cbl能够通过调节一定信号通路影响果蝇中胰岛素样肽的表达。刘勇表示:“这一调节机制还在大鼠产生胰岛素的胰岛细胞中得到验证。”

相关专家认为,这些研究结果揭示了胰岛素合成过程中一个前所未知的重要调控机制,为进一步阐明Cbl蛋白家族在生长代谢、细胞应激和寿命调节等方面的作用提供了新的线索,也为了解胰岛素合成的调节异常提供了新视角。

据悉,该项研究得到国家科技部、国家自然科学基金委、上海市科委及中科院等的支持。

## 用于疾病检测诊断的新型生物传感器问世

本报讯(记者李洁尉通讯员朱丹萍)记者近日从中科院广州生物医药与健康研究院获悉,该院曾令文研究组成功开发出一种基于核酸等温链置换反应技术、T4连接酶反应与胶体金技术的单核苷酸多态性检测的生物传感器。

该生物传感器可用于检测/诊断由单核苷酸多态性引起的遗传病、耐药性病原微生物、肿瘤等疾病易感基因。

据介绍,该生物传感器具有三个特点:一是简单,无须复杂的检测仪器,仅需室温反应;二是高灵敏度,单次反应可检测约6个核酸分子;三是高特异性,可区分单碱基突变。同时,该生物传感器克服了传统检测方法操作技术复杂、耗时长、需要特殊仪器等缺陷。

据悉,上述研究得到国家重大专项经费资助。相关成果近期发表在国际期刊《化学通讯》上。

# 中国知识产权远程教育走过十年

## ■本报记者 李晨

金秋九月,中国知识产权远程教育平台迎来了十周年纪念活动。

参与平台草创期的人们还记得,2002年,中国刚刚入世,知识产权事业发展迎来新机遇,新挑战之时,从机关到企业、从科研单位到大专院校,对各类知识产权人才的需求十分旺盛。于是,在国家知识产权局及中国知识产权培训中心的督促和支持下,向世界知识产权组织求教,引进“知识产权远程教育”这种当时国内知识产权界尚未尝试的培训方式,被提上日程。

很快,中国知识产权远程教育平台应运而生。

培训中心主任马放回忆,当时最大的困难不是物质上的,而是没有现成的经验可循,没有成功的范例可借鉴,没有专业的人士可请教。

经过初创人员的共同努力,一个含有近千个

页面的中文知识产权远程教育网站、中文版知识产权远程教育教材《知识产权基础知识》,都变成了现实。

2002年7月,中国自己的知识产权远程教育平台首次面世,成为中国知识产权教育的一种崭新的模式。

“借助互联网传播,具有不受时间限制、可随时随地学习的灵活性等特点,中国知识产权远程教育带来的是一次学习方式的革命。”培训中心副主任燕冲认为,中国知识产权远程教育为知识产权人才培训与普及开辟了一种适合大众的现代学习方式,具有强大的生命力。

培训中心在随后5年多的时间里,先后开发出《知识产权法律基础》、《专利文献信息与检索》、《著作权法》、《反不正当竞争》、《专利代理实务》、《知识产权的国际保护》等8门课程,为中国知识产权界培养了不同层次的专业人才,成为普及知识产权知识的重要手段。

随着我国知识产权事业的发展,基层的人才培训需求日益迫切。因此,与地方知识产权局的合作,成为中国知识产权远程教育的工作重心之一。

2007年11月,中国知识产权远程教育河南分站正式成立,成为中国知识产权远程教育的第一个省级分站。当年,河南分站参加知识产权远程教育的学员人数达到5000多人次。2011年,河南分站升级为河南省知识产权远程教育平台,同时管理省内4个地市级分站。

“目前,河南分站已经可以保证参加知识产权远程教育学习的受众人数每年在6000人次以上。河南知识产权人才培训工作取得了长足的进步和发展。”河南省知识产权局办公室主任石晓东表示。

10年来,中国知识产权远程教育教学课程已累计超过100门,形成了高中低层次分明、基本覆盖知识产权所有领域的课程体系,参加学

习的人数连年递增,累计超过23万人次;迄今已设立13个地区分站、17个高校分站、1个企业分站和1个行业分站,形成了遍布全国的35个分站网络。

该平台还创造了我国乃至全球知识产权远程教育的多项第一。其中包括,世界第一个采用SCROM(共享内容对象参考模型)标准进行知识产权远程教育课程开发的平台、世界上首个专业知识产权远程教学辅导平台、首个独立知识产权远程教育数据挖掘平台……这些成果,有力推动了我国知识产权人才培养工作的开展以及全社会知识产权意识的提高。

“10年来,中国知识产权远程教育积极适应我国知识产权事业发展和创新型国家建设的需要,为我国知识产权事业人才队伍的培育,以及面向全社会普及知识产权文化知识作出了重要贡献。”国家知识产权局副局长李玉光如是评价。

## 简讯

### 我国新增两处 全球重要农业文化遗产保护试点

本报讯9月5日,由农业部国际合作司、联合国粮农组织(FAO)、中国科学院地理科学与资源研究所共同主办的“全球重要农业文化遗产保护试点”授牌仪式在北京人民大会堂举行。云南“普洱古茶园与茶文化”和内蒙古“敖汉旱作农业系统”同时被批准为新的保护试点,至此我国全球重要农业文化遗产保护试点达到6个。

据了解,我国是最早响应和积极参与全球重要农业文化遗产保护的国家之一,此前的4个保护试点分别是2005年授牌的浙江“青田稻鱼共生系统”,2010年授牌的云南“哈尼稻作梯田系统”,江西“万年稻作文化系统”和2011年授牌的贵州“从江侗乡稻鱼鸭系统”。(王卉)

### 《沙漠生态学》出版发行

本报讯由中科院寒区旱区环境与工程研究所研究员赵哈林撰写的《沙漠生态学》近日由科学出版社出版发行。全书共有20章,是我国首部沙漠生态学领域的专著。

据了解,现代沙漠生态学的发展起始于20世纪初期,迄今已有100多年的历史。我国既是世界上沙漠面积最大的国家之一,也是沙漠化发展最迅速、受沙漠化危害最严重的国家之一。20世纪50年代以前,我国沙漠生态研究几乎还是空白。

新中国成立后,特别是20世纪70年代以后,随着国家对防沙治沙和干旱生态环境保护的重视,一批相关研究机构和野外台站相继建立,一大批国家和省部级相关科研项目和大的治理工程项目先后实施,有力促进了我国沙漠生态研究的发展。

不过,相关专家指出,作为生态学和沙漠学交叉融合形成的一门新兴学科,我国沙漠生态学的研究历史较短,学科发展还处于起步阶段,无论是理论构建,还是方法论研究都还处于不断发

(王进东)

### 全国科学院联盟 光学与精密机械分会成立

本报讯近日,由中科院院长春光机所牵头,联合地方科学院所属相关科研机构以及企业共同发起成立的“全国科学院联盟光学与精密机械分会”理事会将在长春成立。来自中科院和地方科学院系统以及相关企业的58家单位成为首批会员。

据悉,该分会旨在聚集国内光学与精密机械领域的优势资源和创新要素,加强协同创新,推动我国光学与精密机械自主创新和国产化进程。与会人员针对共同构建我国光学仪器创新开发合作推广体系等进行了研讨。

光学与精密机械领域战略研讨会和全国科学院联盟光学与精密机械分会第一期培训进修班开班仪式同时举行。

会上,中科院院长春光机所还分别与山东海洋仪器仪表研究所、甘肃省科学院传感技术研究所就科技项目和人才培养等签订了合作协议。

(封娟 姜楠)

### 白云鄂博矿产资源 综合利用工程开工

本报讯近日,包钢氧化铝选矿搬迁及白云鄂博矿产资源综合利用工程在白云鄂博开工奠基。此工程为“白云鄂博矿产资源综合利用国家级示范基地”建设的关键项目之一,也是“包钢尾矿库综合治理与保护”项目的重要组成部分。

据悉,该项目将充分利用“包钢—白云鄂博矿区”间已建成的矿浆和供水输送管线,把包钢厂区尾矿库影响较大的600万吨氧化铝选铁生产线和稀土选别生产线搬迁到白云鄂博矿区,同时采用新技术对尾矿中的铌、钪、萤石、硫等资源予以综合利用。

其中,稀土选矿部分建成后,可处理600万吨氧化铝选铁后的所有尾矿,年产稀土精矿25万吨,成为全国规模最大的稀土精矿生产线。

据了解,该工程完工后,每年向包钢厂区尾矿库排放的尾矿量将减少一半,稀土选矿用氨氮类药剂将不再向尾矿库排放,含盐类工业废水的排放将大幅度减少。

(杨雄飞 张林虎 李俊伟)



近日,由华南濒危动物研究所和鼎湖山国家级自然保护区联合主办的“广东省濒危类与自然保护科普教育活动”在鼎湖山自然保护区举行。

该活动注重“寓教于乐”,将野生动植物和自然保护的知识融入海报展览、讲座、魔术表演、舞蹈、游戏、有奖竞答、问卷调查、发放宣传小手册等丰富多彩的活动中,旨在进一步宣传广东省濒危类与自然保护知识,普及《野生动物保护法》,帮助公众树立野生动物和生态环境保护意识。

据介绍,广东省是我国龟鳖类多样性最丰富的省份之一,有龟鳖类20种。但由于过度猎捕以及栖息地被破坏,目前20种龟鳖类已处于全面濒危的境地。其中,广东乌龟是我国特有种,在鼎湖山等地分布。为保护和恢复广东乌龟的自然种群,此前,华南濒危动物所龟类专家和鼎湖山国家级自然保护区工作人员一起,在鼎湖山保护区开展了广东乌龟栖息地考察和放归自然的试验活动。

图为科普活动现场。

本报记者李洁尉 通讯员周飞、欧阳学军摄影报道

## 贵州高性能铝合金项目通过验收

本报讯(记者龙九尊)9月4日,受科技部委托,贵州省科技厅组织专家对国家科技支撑计划项目“高性能铝合金及其制造工艺技术开发”的三个课题进行验收。以中科院院士、浙江大学材料科学与工程系教授张泽为组长的验收专家组认为,该项目在新型高强度铸造铝合金研发及其产业化方面取得了一系列重大成果。

据了解,2007年,贵州省科技厅组织贵州铝厂、中铝贵州分公司等单位

联合承担该项目,旨在改变贵州长期以来只提供低端铝原材料的局面。该项目共获国家科技拨款3014万元。

验收结果表明,该项目的三个课题均取得重要突破,一些关键和共性技术达到国际领先水平或国际先进水平。例如,由贵州铝厂等承担的子课题“新型高强度铸造铝合金材料研发及产业化”,成功开发了强度、韧性、硬度、耐热等多种性能指标达到国际领先水平的211Z“耐热高强韧铝合金”系列新材料。

# 她带着蓝色教育梦想离去

——追记青岛市同安路小学校长王新华

## ■本报记者 廖洋 实习生 杨锡畅

7月,当“雪龙”号科考船从青岛起航前往北极时,船上承载了一份重托:“航行至深海,请停下这个装有千纸鹤的漂流瓶,帮助一位热爱海洋教学的校长,完成未竟的心愿……”

这是来自青岛市同安路小学全体师生的深情嘱托。

这位校长名叫王新华。今年3月12日,年仅40岁的王新华因病去世,把短暂的一生奉献给了教育事业。

12年前,作为青岛市25名支教教师中唯一的女同志,王新华主动报名到贵州铜仁和安顺地区支教。

支教的一年里,她走遍了铜仁大山里的几十所小学和教学点进行教研,即使是节假日,也在设计、编写教案,帮助当地教师提高业务水平。

2003年8月,王新华担任青岛市市立海

学副校长。

“她总是不停地加班。2005年那个暑假,为了编写认证的程序规范等10万多字的文件,她没有休息一天。”上海路小学教师张舒回忆道。

由于长时间的连续工作,王新华在学校昏倒了。医生检查发现她肺部有阴影,建议立即住院治疗,但心系工作的她,刚拔下针头就匆匆赶回了学校。

为了不让家人、同事看出她的痛苦,她备有大小不同的五个暖水袋,敷在手术刀口和腹部痉挛部位,减轻疼痛。

长期的病痛阻止不了王新华对学校海洋特色的深入发展的思考。

她从国家《山东半岛蓝色经济区发展规划》上看到了学校发展的新机遇,于是有了一个大胆的设想——开辟学校海洋科技实践区。为让海洋文化渗入学校的每一寸土地,2010年,她联系教育专家,在多位专家的指导下重新修改完善学校特色建设的方案。

2011年6月1日,同安路小学的全体师生和家长度过了一个别样的六一节:中国海洋学

范等荣誉。

2009年12月,由于长期的超负荷工作,王新华被确诊为肺癌中晚期。

王新华随即被安排手术。然而,两周后,她又重返了校园。

为了不让家人、同事看出她的痛苦,她备有大小不同的五个暖水袋,敷在手术刀口和腹部痉挛部位,减轻疼痛。

长期的病痛阻止不了王新华对学校海洋特色的深入发展的思考。

她从国家《山东半岛蓝色经济区发展规划》上看到了学校发展的新机遇,于是有了一个大胆的设想——开辟学校海洋科技实践区。为让海洋文化渗入学校的每一寸土地,2010年,她联系教育专家,在多位专家的指导下重新修改完善学校特色建设的方案。

2011年6月1日,同安路小学的全体师生和家长度过了一个别样的六一节:中国海洋学

会、国家海洋局、青岛市教育局等领导齐聚同安路小学,举行了隆重的挂牌仪式。

由于太过劳累,挂牌仪式一结束,王新华又一次病倒了。

在主治医生的强烈要求下,王新华在暑假期间住院做了系统治疗。

然而,当新学期的招生工作开始时,她又一次坚持出院投身工作。

丈夫红肿着双眼,心疼地问:“你不要命了,新华?”

王新华笑着说:“就是倒下,我也要倒在岗位上!”

今年1月,病重的她还带着学校教师去济南科技馆考察学习。

就在离世的前两天,躺在病床上的她还通过电话安排着学校的工作。在生命的最后一刻,她一只手抚摸着儿子,怀里抱着的则是自己从教20多年的工作日志。

王新华

带着蓝色教育梦

想离去

——追记青岛市同安路小学校长王新华